

开放中国惠及世界

彰显中国与世界合作共赢的坚定决心

■刘 典

党的二十届三中全会强调,必须坚持对外开放基本国策,坚持以开放促改革,依托我国超大规模市场优势,在扩大国际合作中提升开放能力,建设更高水平开放型经济新体制。全会作出的一系列重大战略部署,不仅释放出中国进一步扩大高水平对外开放的明确信号,更彰显了新时代中国与世界合作共赢、共同发展的坚定决心。

开放是中国式现代化的鲜明标识。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统筹国内国际两个大局,坚定不移扩大对外开放,实行更加积极主动的开放战略。从力推《区域全面经济伙伴关系协定》签署生效,到主动对接《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》等高标准经贸规则;从设立22个自贸试验区、建设海南自由贸易港,到推进高质量共建“一带一路”自由贸易港,从多次削减外资准入负面清单,到放宽电信、医疗等服务行业准入……一系列扩大高水平开放的务实举措,彰显出中国敞开胸襟、拥抱世界的诚意。

中国开放的大门越开越大,不仅推

动中国经济社会发展取得历史性成就,也不断为世界提供新机遇。中国已连续7年保持货物贸易第一大国地位,出口国际市场份额连续15年保持全球第一,是140多个国家和地区的主要贸易伙伴,对世界经济增长的贡献率多年超过30%。近年来,面对经济全球化逆流,中国积极推进双边、多边和区域合作,已与29个国家和地区签署22个自贸协定,与150多个国家、30多个国际组织签署230多份共建“一带一路”合作文件;中欧班列已通达欧洲25个国家224个城市,连接11个亚洲国家100多个城市,服务网络基本覆盖欧亚全境。在世界经济复苏乏力,发展问题与安全问题的错综交织之下,中国成为世界经济增长的主要稳定器和动力源。

站在新的历史起点上,推进高水平对外开放,是根据我国改革发展客观需要作出的自主选择,也是把握发展规律、顺应时代潮流的必然之举。着眼于完善高水平对外开放体制机制,党的二十届三中全会围绕稳步扩大制度型开放、深化外贸体制改革、深化外商投资和对外投资管理体制改革、优化区域开

放布局、完善推进高质量共建“一带一路”机制等作出系统部署。从主动对接国际高标准经贸规则,到建设大宗商品交易中心,建设全球集散分拨中心;从营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,依法保护外商投资权益,到实施自由贸易试验区提升战略,鼓励首创性、集成式探索,再到继续实施“一带一路”科技创新行动计划,加强绿色发展、数字经济、人工智能、能源、税收、金融、减灾等领域的多边合作平台建设……这一系列战略部署不仅为中国未来发展指明了方向,也将为世界和平发展注入源源不断的动力。

开放带来进步,合作才能共赢。改革开放是中国与世界的双向奔赴,中国的发展也是世界的机遇。中国始终站在历史正确的一边,积极推动经济全球化向前发展。新征程上,中国将进一步扩大高水平对外开放,加快建设更高水平开放型经济新体制,不断为变乱交织的世界注入更多确定性,创造更多发展机遇,为促进人类共同发展繁荣注入更多中国动力。

(作者单位:复旦大学中国研究院)

“和平团结-2024”联合演习

中坦两军组织联合指挥训练

中莫舰艇即将进行海上演练

本报达累斯萨拉姆8月5日电 记者付语、特约记者杨丹谱报道:当地时间8月4日,在坦桑尼亚马坪加综合训练中心,参加“和平团结-2024”联合演习的中坦两军部队展开联合指挥训练。

据介绍,此项训练为期两天,以联合反恐军事行动为背景,中坦双方联合组建反恐任务部队,共同进行情况想定和作战筹划,一道探索联合指挥训练的方

法路子。

本报马普托8月5日电 陆文俊、记者李浩然报道:当地时间8月2日,参加“和平团结-2024”联合演习的中国海军祁连山舰抵达莫桑比克附近海域。未来几天,该舰将与莫方联合开展包括海上巡逻、临检拿捕、海上救援、反恐反海盗等内容的演练。

据悉,祁连山舰于7月29日驶离坦

桑比亚,携直升机组、陆战队员等兵力赶赴莫桑比克。航渡中,祁连山舰结合联演任务开展了针对性训练。

根据计划,7月下旬至8月中旬,中方部队将与坦桑尼亚、莫桑比克军队举行“和平团结-2024”联合演习。此次联演包括海上阶段和陆上阶段,旨在提升参演各方共同应对恐怖主义以及维护海上安全的能力。

首个中医康复国际诊疗中心在尼泊尔设立

新华社加德满都8月5日电 (记者易爱军)首个中医康复国际诊疗中心4日在尼泊尔首都加德满都举行揭牌仪式。援尼中国医疗队中医师和尼泊尔珀勒德布尔市柯伊拉腊纪念肿瘤医院理疗科的尼泊尔医生在中心共同开展诊疗服务。

据了解,中医康复国际诊疗中心分设神经康复区、骨伤康复区和疼痛治疗区,提供一系列中医康复治疗方法,包括

针灸、推拿、刮痧、拔罐、中药,还配有中频脉冲治疗、低频脉冲治疗、中药离子导入治疗、红外线治疗以及借助专业康复仪器的康复训练。

中国驻尼泊尔大使陈松在揭牌仪式上致辞时,回顾了针灸疗法受到尼泊尔民众欢迎的情景,指出过去25年间中方已向柯伊拉腊纪念肿瘤医院派遣了250多名援尼医生。

柯伊拉腊纪念肿瘤医院管理委员会

主席比贾伊·拉伊·内乌帕内在致辞时对中方多年来提供的援助表示感谢,这些援助包括人力配备及医疗设备、药品援助和医师培训。

柯伊拉腊纪念肿瘤医院由中国援建,自1998年12月移交尼方以来,中方一直向医院轮换派遣医疗队。据介绍,该院中医科得到当地居民认可,偏瘫、面瘫、颈肩腿痛的病人都会前往就诊。

也门胡塞武装称再次击落美军MQ-9无人机

据新华社开罗8月4日电 (记者王尚)萨那消息:也门胡塞武装发言人叶海亚·萨雷亚4日说,该组织在也门北部萨达省再次击落一架美军MQ-9“死神”无人机。

萨雷亚当天发表声明说,胡塞武装防空部队使用“自制地对空导弹”击落这架无人机,它当时正在执行针对胡塞武装的“敌对行动”。萨雷亚未透露击落无人机的具体时间,但宣称这是该组织自去年10月以来第七次击落该型无人机。

美国军方暂未就此表态。MQ-9属于察打一体无人机,既可执行侦察监视任务,也可挂载导弹打击地面目标。

萨雷亚在声明中还说,胡塞武装用数枚导弹在亚丁湾袭击了一艘名为“格罗顿”的货轮。他未透露袭击船只的具体时间,但表示“格罗顿”号货轮所属公司旗下有船只停靠以色列港口,因此胡塞武装对其发动袭击。

另据英国海上贸易行动办公室和多家媒体3日报道,“格罗顿”号当天在也门附近亚丁湾两次遭袭击,没有人员伤亡。

去年10月新一轮巴以冲突爆发后,胡塞武装使用无人机和导弹袭击红海和亚丁湾水域目标,要求以色列停止在巴勒斯坦加沙地带的军事行动。

伊朗和约旦讨论哈马斯领导人遇刺及双边关系

新华社德黑兰8月5日电 (记者沙达提)据伊朗伊斯兰共和国通讯社4日报道,伊朗总统佩泽希齐扬当天在首都德黑兰会见到访的约旦外交大臣萨法迪,双方就巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)政治局领导人伊斯梅尔·哈尼亚遇袭身亡事件、加沙发展和改善双边关系等问题交换意见。

佩泽希齐扬说,以色列在德黑兰“怯懦地”暗杀哈尼亚是一个“重大错误”,以色列的行为会得到回应。

佩泽希齐扬表示,希望伊朗和约旦关于恢复正常关系的谈判能很快取得成果,两个伊斯兰国家能够在建设性的友好合作中使区域人民受益。

萨法迪表示,约旦谴责暗杀哈尼亚的行为,这一行为会扩大该地区冲突范围。

会见中,萨法迪向佩泽希齐扬转达约旦国王阿卜杜拉二世对他当选伊朗总统的祝贺,表示约旦正寻求与伊朗恢复正常关系,并共同努力确保该地区的稳定和安全。

萨法迪说,约旦是第一个谴责以色列暗杀哈尼亚及其侵犯伊朗国家主权和违反国际法的国家。约旦的信息很明确,即必须停止战争以及以色列在加沙和地区犯下的罪行和侵略行为。

萨法迪表示,巴勒斯坦问题是约旦外交政策的首要问题,约旦将尽其所能维护巴勒斯坦人的权利。

此前,因约旦与以色列保持密切关系,约旦拦截伊朗向以色列发射的无人机和导弹等因素,伊朗和约旦关系较为冷淡。

澳大利亚宣布提升恐怖威胁级别

据新华社悉尼8月5日电 (记者梁有昶、齐紫剑)澳大利亚总理阿尔巴尼斯5日宣布,澳大利亚官方恐怖威胁级别已从“可能”提升至“很可能”。

阿尔巴尼斯当天在堪培拉举行的新闻发布会上说,国家安全委员会听取了澳大利亚安全情报局的简报后,决定提高威胁级别。

阿尔巴尼斯同时表示,“很可能”并不意味着不可避免,也不意味着情报显示有迫在眉睫的威胁或危险,但“我们有责任保持警惕”。

澳大利亚安全情报局局长迈克·伯吉斯在发布会上说,自今年4月以来,该机构已挫败8起可能发生的恐怖袭击事件。

聚焦巴黎奥运会

打破美国长达40年的垄断

中国队夺得男子4X100米混合泳接力金牌



据新华社巴黎8月4日电 (记者刘阳、夏亮)巴黎奥运会游泳项目4日迎来最后一个比赛日,中国队打破美国长达40年的垄断,拿下男子4x100米混合泳接力金牌;张雨霏在个人和接力两项比赛中再夺两铜,把中国游泳运动员个人奥运奖牌总数的纪录提高到10枚。

男子4x100米混合泳接力决赛中,中国队派出徐嘉余(仰泳)、覃海洋(蛙泳)、孙佳俊(蝶泳)和潘展乐(自由泳)。前半程中国队第一,第三棒后暂居第三。最后一棒,当天正是20岁生日的“百米飞鱼”潘展乐分段游出45秒92,完成惊天大逆转。中国队反超该

项目40年的奥运“霸主”美国队以及东道主法国队,以3分27秒46夺冠。

中国队此前的奥运最好成绩是第八名。这是中国“泳军”在本届奥运会上得到的第二枚金牌。对潘展乐来说,这是又一个梦想兑现的时刻和一份最好的生日礼物。美国队和法国队分获亚军和季军。

女子50米自由泳决赛中,世界纪录保持者、瑞典老将舍斯特伦以23秒71夺冠,继100米自由泳后,摘得她在本届奥运会的第二枚金牌。澳大利亚选手哈里斯摘银。张雨霏以0.01秒的优势力压美国名将格蕾芙·沃尔什,再添一枚铜牌。

另外一名中国选手吴卿凤名列第七。

女子4x100米混合泳接力决赛中,美国队以3分49秒63刷新世界纪录并夺冠,澳大利亚队获亚军。中国队派出万乐天(仰泳)、唐钱婷(蛙泳)、张雨霏(蝶泳)和杨浚瑄(自由泳),最终摘得铜牌。张雨霏在女子50米自由泳决赛后,经过短暂休息再度上场,帮助全队稳住第三的位置。她在本届奥运会上参加6个项目收获1银5铜,奥运奖牌总数增至10枚。

上图:8月4日,冠军中国队选手徐嘉余、覃海洋、孙佳俊、潘展乐(从左至右)在颁奖仪式上。新华社发

老将李越宏速射夺冠 中国射击队创历史最佳奥运战绩



新华社巴黎8月5日电 (记者林德韧、王梦)在5日进行的巴黎奥运会射击男子25米手枪速射项目决赛中,中国队的老将李越宏顶住压力,以32中的成绩夺得金牌,这也是中国射击队在巴黎奥运会上获得的第五块金牌,另一位中国选手王鑫杰获得铜牌。

这块金牌是中国射击队在男子25米手枪速射项目上获得的历史首枚奥运金牌。在这一项目拿到一金一铜后,中

国射击队也以5金2银2铜的成绩超过了北京奥运会的5金2银1铜,创造了奥运参赛历史上的最佳战绩。

李越宏是中国射击队步枪和手枪参赛阵容中年龄最大的选手,也是唯一一名“80后”。此前他曾两次参加奥运会,夺得两枚铜牌。

韩国选手赵永宰以25中获得银牌。

夺冠之后,李越宏与教练张建伟紧紧拥抱,李越宏流下激动的泪水。“这个眼泪代表的是激动,也是一种对所有人的感激之情,我们所有的团队,所有的老师都在帮助我们一步一步走向今天的胜利,弥补我们速射项目(此前没有金牌的遗憾)。”李越宏说。

比赛过程一波三折,李越宏和王鑫杰一开始就打出5中,取得领先。然而在第四轮射击之后,韩国选手赵永宰赶了上来,抢走了李越宏的领先位置。关键时刻,李越宏爆发出巨大能量,最后20枪打出18中,在最后一枪之前已经锁定胜局。

本届奥运夺冠以后,李越宏集奥运会冠军、世锦赛冠军、世界纪录于一身,成为该项目当之无愧的“王者”。

“前两届奥运会,我没有认为自己有夺冠的实力。包括前两届的奥运会比赛、射击世界杯的比赛等等,其实都没有能够非常平稳地发挥高水平,所以说那个阶段更多的是输在经验。这一届,奥运会前的这几年,整体我觉得还是一直处于一个比较好的状态水平,只是说在比赛当中不能老老实实地去做自己该做的事情。”李越宏说。

8月5日也是李越宏妻子的生日,李越宏表示,妻子很不容易,自己很长时间没有在家里陪家人,夺冠对于妻子来说也是很好的生日礼物。

王鑫杰这几天在发烧,这次的铜牌也是在身体状况不佳的情况下取得的。“下一届奥运会接着努力,国内速射打得好的也很多,继续跟他们拼一拼。”王鑫杰说。

左上图:8月5日,中国选手李越宏在比赛后庆祝。新华社发

“吊环王”刘洋卫冕



据新华社巴黎8月4日电 (记者卢斐婷、李典)在4日进行的巴黎奥运会体操男子吊环决赛中,中国名将刘洋成功捍卫王者地位,拿下中国队本届奥运会首枚金牌。

吊环没有悬念!中国队的“双保险”刘洋和邹敬园以资格赛前两名的成绩携手闯进决赛。邹敬园在8名决赛选手中率先登场,以稳定发挥拿到15.233分。

卫冕冠军刘洋随后登场,自信与沉稳写在这位即将年满30岁的老将脸上,他在自己熟悉的节奏中流畅地翻转、稳稳地落地,拿到15.300分。这个分数对于征战三届奥运会的他来说,算不上最好,但足以压倒随后登场的6名选手。最终,刘洋如愿蝉联冠军,邹敬园获得银牌,东京奥运会铜牌得主、希腊人皮特鲁尼亚斯继续排名第三。

“感觉还是有一些瑕疵,对于完美主义者来说,我还是有不够完美的感觉,但是很开心,为中国代表团拿下一枚金牌。”刘洋赛后说,这枚金牌也送给即将进入而立之年的自己。“对于自己的人生来说,写上了比较好的篇章,这三年最大的收获就是让自己变得更自信了。”

右图:8月4日,中国选手刘洋庆祝夺冠。新华社发